

会员通讯

2019年第4期

(总第90期)

中国国际经济交流中心信息部

2019年6月24日

目 录

工作动态

中国国际经济交流中心举办中美经贸关系高端研讨会 (2)

中美贸易摩擦背景下的双边科技和高技术产业关系——国经中心
举办第118期“经济每月谈” (4)

《“一带一路”贸易投资指数(BRTII)》在京发布“一带一路”
沿线国家和地区已成全球最重要的外资流入地，为仅次于欧
盟的全球第二大贸易板块 (6)

著名经济学家江小涓来中心做学术交流 (12)

中国国际经济交流中心与彭博社将于2019年11月在北京举办“创
新经济论坛” (13)

成果目录 (19)

国际交流 (20)

[工作动态]

中国国际经济交流中心举办 中美经贸关系高端研讨会

5月31日，中国国际经济交流中心举行中美经贸关系高端研讨会，国经中心理事长曾培炎出席并致辞。研讨会通过摆事实讲道理，客观理性分析中美经贸问题，澄清错误观点，指出美方霸凌主义做法不得人心，压制中国发展的做法是徒劳的，敦促美方对华政策回归理性。



曾培炎指出，中方在中美贸易磋商中提出的三项核心关切完全正当合理，中方一贯主张贸易磋商应秉持相互尊重、平等互利的原则，并抱有足够诚意，美方却出尔反尔，执意继续加征关税，致使贸易摩擦再次升级。所谓“美国在和中国的贸易中吃了大亏”“盗窃

知识产权”“强制技术转让”“中国违背贸易磋商承诺”等抹黑中国的论调完全站不住脚。中国经济具有巨大的发展韧性、潜力和回旋余地，压制中国发展的做法是徒劳的。中方从来不拿原则做交换，将坚决维护国家主权和核心利益。他强调，冷战思维、单边主义、零和游戏都是过时的产物，无益于解决任何问题，只有平心静气地坐下来平等协商，才能找到解决问题的途径。他敦促美方对华政策回归理性，要有解决问题的诚意，以平等协商、务实合作的态度，尽早回到理性磋商的道路上来。

与会嘉宾认为，美国霸凌主义破坏了全球经济增长前景、全球价值链产业链供应链大格局、全球科技交流合作及产业技术进步，也破坏了国际经济秩序和多边合作机制。中国是“世界工厂”也是“世界市场”，自贸易摩擦以来，农产品、能源、有色金属等方面的贸易量大幅下降，给中美双方都带来巨大损失，对全球经济造成巨大冲击。从长远看，中美作为科技创新和高技术产业的两个最大国家，在全球创新和高技术产业体系中“你中有我，我中有你。”中美双方可以在公共健康、清洁能源、粮食安全、环境保护等全球性挑战中更好地发挥大国责任，可以在高技术产业体系中开展合作，实现优势互补，不断提升各自竞争力。

与会嘉宾表示，对美方挑起的贸易摩擦及科技遏制，希望有效管控分歧，共同推进以协调、合作、稳定为基调的双边关系。如果美方愿意平等磋商，中方的大门是敞开的。如果美方选择极限施压，中方将坚决奉陪到底。中国会坚定不移按照创新、协调、绿色、开

放、共享的发展理念，不断深化改革和扩大开放，加快推动经济向高质量发展，同时坚持以规则为基础的多边贸易体系，捍卫自身利益，维护全球经济秩序，为世界的和平与发展事业做出贡献。

来自宏观经济、外贸外交、财政金融等部门前高官，以及中国食品土畜进出口商会、中国石油和化学工业联合会、国际汽车制造商协会、中国汽车工业协会等负责人和中外媒体 100 余人出席会议。

中美贸易摩擦背景下的双边科技和高技术产业关系 ——国经中心举办第 118 期“经济每月谈”

2019 年 5 月 29 日，中国国际经济交流中心举办第 118 期“经济每月谈”，会议主题为“中美贸易摩擦背景下的双边科技和高技术产业关系”。研讨会就中美贸易摩擦背景下美国将华为等企业列入“实体清单”，以国家机器和非市场手段打压中国高科技企业，遏制我高技术产业发展等相关内容，邀请国内著名专家进行讨论。中国国际经济交流中心常务副理事长张晓强，中国国际经济交流中心副理事长魏建国，中国科学技术发展战略研究院院长胡志坚，中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰，中国宏观经济研究院常务副院长王昌林，中科院创新发展研究中心主任穆荣平，中国国际经济交流中心副总经济师张永军分别发表演讲。会议由中国国际经济交流中心副理事长魏建国主持。

与会专家指出，美国打压华为等中国高科技企业，限制正常的科技人才交流与合作，充分显示美国在美国利益优先之下，通过恶意粗暴的行政干预手段压制企业的公平竞争，以达到使中国科技发展永远落后于美国的目的。这是美国霸凌主义、唯我独尊的表现。中美科技发展处于不同阶段，美国的科技竞争者是发达国家，中国的科技发展并不构成对美国的现实威胁。美国打压中国创新发展会对中国造成挑战，但也会带给中国新的动力，不可能阻挡中国扩大对外开放、开展国际科技及高技术产业合作，建设创新型国家的步伐。



与会专家表示，改革开放四十多年来，中国科技事业和高技术产业发生了历史性变化，取得了历史性成就。中国也高度重视基础研究和研发投入，近十年来基础研究投入保持年均 15% 的增速，全社会研发投入总额连续 20 多年保持年均 19% 以上增速。中国建成了完备的科研工作体系，技术创新、区域创新、国防创新有机互动，

这些都是中国科技进步的成功经验。中国科技事业和高技术产业的进步是靠中国政府真抓实干，由中国科技工作者和企业努力奋斗得来的，中国有信心、有能力通过奋斗成为创新强国。

与会专家认为，改革开放四十多年来，中美科技交流合作硕果累累，两国科技交流合作有很强的互补性，双方可以实现互利共赢。中国科技实力的增强事实上也促使中美科技界加强合作。中美两国只有加强创新链、产业链的合作，优势互补，才能实现共赢。只有携手合作，在互利共赢中成就繁荣才是明智选择。

国经中心部分研究人员和新闻媒体的人员参加了此次活动。专家与现场媒体还就 5G 产业发展、“一带一路”倡议下的高技术合作等议题进行了深入交流。

《“一带一路”贸易投资指数（BRTII）》在京发布“一带一路”沿线国家和地区已成全球最重要的外资流入地，为仅次于欧盟的全球第二大贸易板块

5月7日，由中国国际经济交流中心牵头，联合对外经济贸易大学、路孚特（Refinitiv，原汤森路透金融与风险业务）、国家开发银行研究院等多家国内外知名机构共同编制完成的《“一带一路”贸易投资指数（BRTII）》（以下称 BRTII）在北京发布。BRTII 旨在服务于“一带一路”建设，为科学研究和评估“一带一路”贸易、投



资、资本流向，以及全球价值链下的产业合作提供国际性、专业性、科学性、战略性、可持续性的权威研究成果，并为参与共建“一带一路”的相关国家、企业和国际组织提供决策和投资指引。

BRTII 分为贸易指数和投资指数两大指数框架，基于路孚特覆盖全球的经济、贸易、投资、金融市场数据的支持，以及 WDI、UNCTAD、ICRG 等多家数据库，从总体、区域、国别、行业等不同层面，对 2012 年-2017 年的 41 个样本国进行分析测算，并从规模、便利化、风险、潜力四个维度，对“一带一路”沿线国家的贸易、投资发展情况及未来趋势进行全面评估与量化分析。结果表明，“一带一路”已取得积极显著的成效，沿线国家间的贸易往来不断扩大，投资合作持续深化。

随着共建“一带一路”国际经济合作倡议的持续推进，“一带一路”贸易总指数呈逐年上升态势。“一带一路”倡议有效提升了沿线国家间的总体贸易水平，逐渐释放进出口贸易对沿线国家经济发展

的推动作用。中间品贸易成为“一带一路”区域贸易主要形式，资本品贸易增速不断加快。电器机械设备及能源大宗商品等成为“一带一路”主要贸易品。“一带一路”沿线国家外资流动规模在全球资本流动中的占比不断上升，“一带一路”已成为全球最重要的外资流入区域，未来“一带一路”将创造巨大的投资和资本需求。中国作为“一带一路”最大的中间品贸易大国，以及庞大的“中国市场”将成为引领“一带一路”沿线国家经济持续增长的新动力。但与此同时，尽管相关贸易和投资风险呈平稳下降趋势，但由于存在结构性风险，制约了发展与合作潜力释放。指数评价结果显示，“一带一路”沿线国家各项贸易投资波动性较大，不利于推动“一带一路”贸易投资畅通。

对此，中国国际经济交流中心总经济师陈文玲认为，共建“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于世界。六年来，共建“一带一路”秉持共商共建共享原则，坚持开放、绿色、廉洁理念，实现高标准的发展目标，越来越多的国家从开始的观望、犹豫逐步转向理解、接受，乃至积极参与。目前，已有 127 个国家和 29 个国际组织同中国签署各类形式的“一带一路”合作文件。“一带一路”合作对改善互联互通、促进世界经济增长以及落实联合国 2030 年可持续发展议程发挥着重要的积极作用。特别是贸易投资畅通是推动世界经济体的强大动力，是释放沿线国家发展潜力的重要途径，是推动构建开放型世界经济体系的重要支撑和基石。通过促进提升“一带一路”贸易投资便利化水平，降低软、硬设施互联互通综合成本，

以及交易成本和营商成本，将大大提升参与各国的经济全球化广度和深度。

对外经济贸易大学经济学部部长、国际经济贸易学院院长洪俊杰教授认为，此次贸易投资指数的编制是对“一带一路”沿线地区家贸易、投资状况的一个全景式刻画，经过测算，我们发现“一带一路”沿线国家和地区已经成为继欧盟之后的全球第二大贸易板块，外资流动逆势上升，互联互通红利逐渐显现。可以预计，“一带一路”沿线地区将持续成为未来全球经贸增长的新亮点。

路孚特中国区董事总经理陈芳表示，作为全球最大的金融市场数据和架构的提供商之一，路孚特相信，全面、准确的数据对于更好的发掘贸易和投资机会、规避风险等具有重要的促进作用。我们非常高兴和荣幸参与到指数报告的编制中，也希望在未来与相关机构保持紧密合作，帮助投资者找到“一带一路”上可盈利、可负担以及可持续的投资项目。

当前，全球增长、贸易与投资格局酝酿重大而深刻的调整，各国正处于经济复苏及结构转型升级的关键阶段，希望找到新的经济增长点，进一步激发发展活力与合作潜力。“一带一路”倡议作为国际合作的新模式，不仅有利于沿线各国贸易投资，也有利于促进区域乃至全球互联互通，为全球化发展注入新的力量和发展动能。

BRTII 研究预计，未来“一带一路”有望成为全球新的贸易投资增长中心之一，但也需要在促进贸易投资便利化、弥补基础设施投入不足、提升价值链合作、缩小区域间的不均衡上加强国际合作。

报告主要结论摘要:

• BRTII 结果显示,“一带一路”国际经济合作倡议充分激发了东南亚、西亚、中亚、中东欧等不同区域的资源禀赋优势、区位优势、产业优势和协同优势,全面促进区域内贸易创造,区域内贸易联系愈发紧密,中国、新加坡等国对周边及“带路”国家的贸易与投资拉动作用明显。特别是在当前全球单边主义、保护主义升温情况下,开放的贸易和投资成为世界经济重要的“稳定器”。

• 与欧盟、北美自由贸易区比较,“一带一路”内部贸易在全球总贸易中的占比提升明显,至 2017 年已达 13.4%,其体量已相当于欧盟内部贸易的 65%。“一带一路”成为了仅次于欧盟的全球第二大贸易板块,贸易红利进一步显现。

• BRTII 研究发现,“一带一路”倡议提出以来,“带路”国家内部贸易联系愈发紧密,全球贸易参与程度稳步提升,2017 年贸易参与度达到 55.2%,其内部贸易联系亦愈发紧密。从贸易方式看,中间品贸易成为“一带一路”区域贸易的主要形式,2017 年“一带一路”中间品贸易占区域内贸易的 61.0%。

• 中国作为“一带一路”最大的中间品贸易大国,“中国市场”将成为引领“一带一路”沿线国家经济持续增长的内生动力。BRTII 结果显示,2017 年中国中间品进口总额为 9431.2 亿美元,占“一带一路”中间品进口额的 36.3%,其比重较 2013 年上升 5.0 个百分点。其中自“一带一路”沿线国家进口 3023.1 亿美元,占中国中间品进口总额的 32.1%。中国巨大的市场需求极大促进了“一带一路”国

家贸易增长。

- 近年来，“一带一路”沿线国家在全球投资中的地位日益凸显，跨境资本增速远高于其他区域。2017年“一带一路”沿线国家和地区对外直接投资和吸引外资的总额分别达到1554亿美元和3237亿美元，分别同比增长27.3%和2.1%，已成为全球最重要的外资流入地，其31.6%的全球占比，大幅超过北美自由贸易区的23.0%，以及欧盟的21.2%。特别是一些重大项目投资大大增强了东道国可持续发展的能力。

- 无论是FDI还是ODI，中国均为“一带一路”跨境资本流量第一大国。自2015年以来实现对外直接投资净流出，连年成为“一带一路”最大的外资净流出国。

著名经济学家江小涓来中心做学术交流

2019年4月16日，全国人大社会建设委员会副主任、中国行政管理学会会长、清华大学公共管理学院院长江小涓教授，应邀来国经中心做学术讲座：“服务经济时代的发展与开放”，并与中心研究人员交流互动。国经中心常务副理事长兼执行局局长张晓强主持讲座，副理事长兼秘书长张大卫、副理事长韩永文出席。



江小涓是我国著名经济学家，在宏观经济、产业发展和对外开放等领域的研究成果卓著，曾四次获得孙冶方经济科学奖及第五届中国经济理论创新奖等荣誉。张晓强代表国经中心对江小涓教授的莅临表示热烈欢迎，并祝贺她取得的突出成就。

江小涓分析了服务经济时代的主要特征和增长趋势，服务业增长与GDP增速之间呈现“喇叭口”的关系。阐述了我国近40年宏观经济走势及其主要动力，分析了中国经济增速下行及原因、经济

结构变化及服务业增长的影响，提出了新服务经济时代：即技术赋能及高度联通时代的服务业发展与对外开放思路。她认为，在新一轮科技革命和产业变革中，我国具有强大的制造业基础和数字经济规模以及继续扩大对外开放的优势，中国仍将在服务经济时代实现中高速增长。

讲述结束后，江小涓回答了现场提问，并就全球供应链、数字贸易、人工智能带来的就业问题、产业转移、服务业走出去和完善科研体系等问题与科研人员进行了热烈讨论。

中国国际经济交流中心与彭博社将于 2019 年 11 月 在北京举办“创新经济论坛”

2019 年 5 月 21 日，中国国际经济交流中心和彭博社宣布，2019 年“创新经济论坛”将于 11 月 20 日-22 日在北京举行。会址位于雁栖湖畔，远眺长城。在全球经济重心向亚太地区转移之际，来自全球 60 多个国家和地区的约 500 位极具影响力的企业高管、科技创新者、政府官员和专家学者将齐聚北京，针对当前所面对的重大挑战共商对策并提出解决方案。

当前，世界新兴经济体及先进科技对新经济格局的影响日益增强。产业革命正引领全球科技、贸易以及金融等领域最重要的发展。但与此同时，贸易保护主义倾向抬头，WTO 等多边规则体系面临挑

战。贸易冲突是否会使各国继续高筑壁垒，阻碍创意、人员和资本等生产要素的自由流动？增进互相协作是否能促进包容性和可持续性的增长？出席“创新经济论坛”的各界精英，将相互交流协作，各抒真知灼见，共同承诺应对可能危及经济繁荣和社会稳定的紧迫挑战。

“创新经济论坛”由彭博有限合伙企业和彭博慈善基金会创始人、三届纽约市长迈克尔·布隆伯格于2018年创立。论坛致力于推动旧经济顺利向新经济转型，即由以劳动密集型制造业和货物贸易为基础的旧经济向基于工业自动化、数字化、智能化服务和数据交换的新经济转型。在这一独特的全球性平台上，政商领袖们可以基于事实和数据，就如何缓解全球转型所带来的冲击进行开放式的意见交流。

本届“创新经济论坛”由中国国际经济交流中心与彭博社合作举办，将聚焦全球经济治理、贸易、科技、资本市场、气候变化、包容发展与城市化等领域，针对上述挑战和全球性转型所带来的其它问题商讨解决方案，探索如何在新时代将其培育成为重要的动能和引擎，以期更好地推动全球可持续发展、减少不平等与应对气候变化等。

迈克尔·布隆伯格表示：“当今世界正在经历重大而深刻的变化，新的经济中心和贸易联盟在形成，新技术在颠覆产业格局。创新经济论坛将针对这些巨变，推动高端坦诚对话，促进政府和社会资本合作。在这些讨论中，中国是不可或缺的一部分。创新经济论

坛将聚集来自世界各地的领袖们，共同应对挑战，推进共同利益。”

论坛设立由具有全球影响力的政商领袖构成的顾问委员会。美国前国务卿、国家安全事务助理亨利·基辛格博士将担任论坛顾问委员会名誉主席。中国国务院原副总理、国经中心理事长曾培炎先生，美国前财政部长、保尔森基金会主席亨利·保尔森先生出任论坛顾问委员会联席主席。

曾培炎表示：“当今世界处于百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革正深刻改变世界。新经济、新业态、新动能发展强劲，新兴经济体迅速成长，全球治理体系和国际秩序变革加速推进。世界充满希望，也充满挑战。发达国家与发展中国家应携手应对，协调合作，推动构建和平、繁荣、美好的人类命运共同体。”

亨利·基辛格表示：“世界正在经历历史性的转变。在面对变化的同时，社会间正在寻求塑造相互关系的方式，以促进通往和平与进步的新途径。中美两国作为全球技术最先进、经济体量最大的两个国家，在这一过程中发挥着关键作用。创新经济论坛将为杰出人士提供进行全球对话的机会。我支持我长期的朋友迈克·布隆伯格设立本论坛的远见卓识，并期待参与其中。”

亨利·保尔森表示：“创新经济论坛遵循其创始人的精神，以行动为导向，专注于实现切实的成果。在全球政商界都在经受全新的和正在产生的风险的影响之际，创新经济论坛为领导者们提供了更好地了解这些挑战并建立联合解决方案的机会。”

创新经济论坛得到了众多极具全球影响力的政商领袖的支持和

参与，包括：

亨利·基辛格 美国前国务卿、国家安全事务助理

曾培炎 中国国务院原副总理、国经中心理事长

亨利·保尔森 美国前财政部长、保尔森基金会主席

穆克什·安巴尼 印度信实工业公司董事长

巴塞姆·阿瓦达拉 Tomoh 咨询公司首席执行官

乌苏拉·伯恩斯 Veon 集团董事长

加里·科恩 美国全国经济委员会前主席、总统经济政策顾问

奥里特·加迪耶什 贝恩公司董事长

比尔·盖茨 比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席

肯尼斯·格里芬 城堡投资集团创始人、首席执行官

沃尔特·艾萨克森 杜兰大学历史系校聘教授、阿斯彭研究所前首席执行官

川口顺子 日本前外相、环境大臣，武藏野全球事务研究所研究员

刘炽平 腾讯总裁

豪尔赫·保罗·雷曼 3G 资本创始人

马云 阿里巴巴集团董事局主席

斯特拉夫·马希依瓦 Econet 集团创始人、执行董事长

南丹·尼乐卡尼 Infosys 信息技术有限公司董事长

艾亚尔·奥佛 奥佛国际（Ofer Global）董事长

卢布娜·奥拉扬 奥拉扬金融集团首席执行官

佩妮·普利兹克 美国前商务部长、PSP 资本公司创始人

拉古拉姆·拉詹 印度央行前行长、芝加哥大学布斯商学院金融学教授

康多莉扎·赖斯 美国前国务卿、国家安全事务助理

大卫·鲁宾斯坦 凯雷集团联合创始人、联席执行董事长

陆克文 澳大利亚前总理、美国亚洲社会政策研究院院长

米纳琪·沙菲克 前英国央行副行长、伦敦政治经济学院校长

尚达曼 新加坡国务资政兼社会政策统筹部长

劳伦斯·萨默斯 美国前财政部长、哈佛大学荣誉校长

董建华 中国香港特别行政区原行政长官、中国人民政治协商会议全国委员会副主席

珍妮特·耶伦 美国联邦储备委员会前主席

周小川 原中国人民银行行长，博鳌亚洲论坛副理事长、中方首席代表

张磊 高瓴资本创始人、董事长兼首席执行官

罗伯特·佐利克 世界银行前行长、联博集团董事长

2019年论坛获得了十家合作伙伴及其领导人的支持，包括：3M公司董事会主席兼首席执行官**麦克·罗蒙**；阿联酋国务部长、阿布扎比国家石油公司首席执行官**苏尔坦·贾比尔博士**；丹格特集团总裁兼首席执行官**阿里科·丹格特**；埃克森美孚董事长兼首席执行官**伍德伦**；联邦快递董事长兼首席执行官**施伟德**；汇丰集团行政总裁**范宁**；现代汽车集团首席副董事长**郑义宣**；万事达卡总裁兼首席执

行官**彭安杰**；塔塔集团董事长**陈哲**。今年的论坛还迎来了首家中国合作伙伴：万科企业股份有限公司董事会主席**郁亮**。麦肯锡公司为论坛独家知识合作伙伴。

[成果目录]

《研究报告》2019 年第 11 期:

宜提早布局我国 DNA 计算及其相关产业

《研究报告》2019 年第 12 期:

以“互联网+再生资源”新模式破解再生资源产业的税收监管难题

《研究报告》2019 年第 13 期:

日本开展第三方市场合作的原则要求和担忧

《研究报告》2019 年第 14 期:

安倍经济学面临着增长熄灭的三道“坎”

《研究报告》2019 年第 15 期:

全面分析、准确判断、有效应对中美关系的实质性变化——当前中美关系座谈会观点综述

《研究报告》2019 年第 16 期:

面向未来务实推动亚太地区经济一体化

《研究报告》2019 年第 17 期:

把“稳外资”作为延长重要战略机遇期的重要举措

[国际交流]

4月25日，曾培炎理事长出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛智库交流分论坛并在开幕式致辞，张晓强常务副理事长出席并主持平行论坛有关时段，魏建国副理事长出席会议。交流部负责人陪同。

4月26日，曾培炎理事长出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式，并会见澳大利亚维多利亚州州长安德鲁斯，就加强双方合作交换意见。交流部负责人陪同。

4月28日，曾培炎理事长会见并宴请日本自民党干事长二阶俊博，就加强双方合作交换意见。张晓强常务副理事长、魏建国副理事长及日本自民党干事长代理林干雄、日本经济团体联合会审议会议长古贺信行、日本驻华大使横井裕等参加。

4月29日，曾培炎理事长会见法国创新与展望基金会主席、法国前总理拉法兰一行，双方就“一带一路”、双边及多边经贸合作等议题开展交流。会见后，张晓强常务副理事长举行工作午餐。魏建国和赵进军副理事长等参加。

5月15日，曾培炎理事长出席中心与美国全国商会举行的中美前高官交流会。张晓强常务副理事长、魏建国副理事长参加。中美双方代表就中美双边关系、中美贸易谈判、中美经贸合作前景和中美两国外商投资相关政策法规等交换意见。

5月22日，曾培炎理事长会见澳大利亚前总理、现任美国亚洲协会政策研究院院长陆克文，就特朗普政府的对华

政策、中美贸易战等问题交换意见。魏建国副理事长参加。

5月31日，中心举办“中美经贸关系高端研讨会”，曾培炎理事长、张晓强常务副理事长、王春正专家咨询委员会主任和戴相龙、魏建国副理事长等出席，就中美经贸关系及相关问题发表看法。40多家中外媒体参加。

4月24日，张晓强常务副理事长出席中心主办的“一带一路”国际智库合作委员会欢迎招待会并致辞，魏建国副理事长主持招待会，赵进军和张大卫副理事长、陈文玲总经济师等出席招待会。“一带一路”研究所、美欧研究所、交流部、信息部相关人员参加。

5月8日，张晓强常务副理事长会见塞尔维亚政府助理国务秘书达尼耶尔·尼科利茨，双方就中塞关于“一带一路”建设合作情况交换意见。战略研究部、交流部人员陪同。

5月14日，中央政治局委员、中央外事工作委员会主任杨洁篪会见美国全国商会会长兼首席执行官托马斯·多诺霍率领参加中美前高官交流会的美方代表，重点就中美经贸磋商问题做美方工作。张晓强常务副理事长、魏建国副理事长等陪同。

5月21日，张晓强常务副理事长应邀同美国半导体行业协会代表交流，交流部人员陪同。

5月21日，张晓强常务副理事长会见席勒研究所创始人兼主席赫尔佳·策普·拉鲁什（Helga Zepp-LaRouche），双方就“一带一路”、中德合作、中美经贸关系等议题交换意见。战略研究部、交流部及美欧研究所人员陪同。

4月1-10日，魏建国副理事长率高端智库交流团赴英

国、法国和匈牙利进行交流研讨。

4月23日，魏建国副理事长出席“一带一路”国际智库合作委员会发起方会议并发言。

4月24日，魏建国副理事长出席“一带一路”国际智库合作委员会成立大会。“一带一路”研究所、交流部人员参加。

4月24日，魏建国副理事长出席《习近平谈“一带一路”》英、法文新书发布会。

4月25日，魏建国副理事长出席“一带一路”国际智库合作委员会系列分论坛并在平行论坛三发言。

5月15日，魏建国副理事长应邀出席在北京国家会议中心举办的亚洲文明对话大会开幕式及午宴。交流部人员陪同。

4月17日，张大卫副理事长会见德国机械设备制造业联合会全球市场外贸部长乌尔里希·阿克曼，就中国宏观经济形势、中德在该投资领域合作以及双方机构合作进行交流。国经咨询公司总经理韩易虎参加。

5月16日，张大卫副理事长应邀出席日本驻华大使馆春季交流会，交流部人员陪同。

4月15-20日，陈文玲总经济师率团赴美国，与美国各大智库、研究机构交流。美欧研究所副所长张焕波、副研究员田栋参加。

5月27-31日，陈文玲总经济师赴韩国参加第14届济州和平繁荣论坛。

4月21-27日，张燕生首席研究员赴日本，出席4月22日在东京举办的“中日经济合作高级别研讨会”。

4月18日，张永军副总经济师会见日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之，双方就中国经济问题深入交流。

4月22-26日，张永军副总经济师率领《中日韩及东北亚经贸关系研究》和《WTO改革与CPTPP对策》课题组联合赴日本调研，就中日两国经济发展战略政策取向以及中日经贸合作前景等议题与日方进行交流。

5月6日，张永军副总经济师会见瑞典商业银行代表团一行，双方就中国经济形势、中美贸易摩擦等议题交换意见。

5月19-23日，应澳大利亚国立大学邀请，张永军副总经济师、交流部副部长袁幽薇赴澳大利亚参加中澳经济联合研究圆桌会议，并走访澳大利亚国立大学东亚经济研究所等相关研究机构。

4月3日，交流部负责人会见前巴基斯坦驻华使馆中巴经济走廊特使扎法尔·乌丁·马赫默德，就巴基斯坦前总理阿齐兹出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛及智库交流分论坛安排交换意见。

4月9日，交流部负责人会见澳大利亚维多利亚州驻大中华区首席代表狄龙，就曾培炎理事长与维多利亚州州长会晤事宜交换意见。

4月12日，经济研究部负责人会见日本贸易振兴机构香港代表处负责人官下一行，就中国经济形势等进行交流。

4月18日，交流部负责人会见彭博公司“创新经济论

坛”负责人胡志凯和议题设计人安德鲁·布朗，商讨论坛议题等事宜。美欧研究所首席研究员张茉楠等参加。

4月18日，交流部负责人会见美国信息产业机构北京办事处副总裁毛蕾明，就加强两机构合作交换意见。

5月12-18日，应日本世界共同投资基金和韩国大韩商工会议所邀请，信息部副部长景春梅和王成仁同志赴日本和韩国，就氢燃料电池汽车产业发展相关问题进行调研。

5月13日，交流部负责人与美国彭博“创新经济论坛”负责人共同察看雁栖湖会场并商讨会务工作。

5月16日，美欧所负责人会见美国青年学者代表团，就“一带一路”、人民币国际化、外商投资法等进行交流。交流部负责人参加。

5月26-30日，交流部副部长袁幽薇率工作团访问韩国，与韩方商讨落实第二轮中韩企业家和前高官对话相关筹备工作。

5月28日，交流部人员参加新西兰驻华使馆举行的经济参赞 **Rebekah Mawson** 离任招待会，并就加强双方合作交换意见。

本期责编：赵泽

通讯地址：北京市永定门内大街5号

邮编：100050

联系电话：010-83130531 传真：010-83362176

网站：www.cciee.org.cn
